

甘肃日报

GANSU RIBAO

中共甘肃省委机关报 第27487期
国内统一连续出版物号:CN 62-0001 代号:53-1



今日4版 甘肃日报社出版
2024年10月2日 星期三 农历甲辰年八月三十

为促进世界和平安宁和人类共同进步携手努力

——习近平主席在庆祝中华人民共和国成立75周年招待会上的重要讲话引发国际社会广泛共鸣

新华社记者

“我们要始终坚定站在历史正确的一边、站在人类文明进步的一边，高举和平、发展、合作、共赢旗帜，努力促进世界和平安宁和人类共同进步。”9月30日在人民大会堂举行的庆祝中华人民共和国成立75周年招待会上，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话。

时表示，在中国共产党领导下，新中国成立75年以来取得举世瞩目、前所未有的发展成就。中国坚持走和平发展道路，积极参与全球治理体系改革和建设，推动构建人类命运共同体，中国式现代化不仅促进中国自身发展，还推动世界共同繁荣进步。

“在中国共产党领导下才能实现的发展壮举”

“习近平主席的讲话反映出他治国

理政的智慧和哲学。”埃及埃中商会秘书长迪亚·赫尔米说，新中国成立之初基础薄弱，而几代中国人不懈努力，在过去75年里“书写了人类历史上的经济快速发展奇迹，取得了前所未有的成就”。赫尔米钦佩中国长治久安，认为这是十分宝贵的发展经验。

牢记嘱托 奋力谱写中国式现代化甘肃篇章

胡昌升在视频调度国庆假期重点工作时强调 加强值班值守 强化服务保障 确保人民群众平安欢乐祥和过节

本报兰州10月1日讯(甘肃·甘肃) 甘肃日报记者张富贵) 国庆假期第一天，省委书记、省人大常委会主任胡昌升来到省委总值班室，视频调度全省国庆假期值班值守、民生保障、安全生产等重点工作，代表省委、省政府向节日期间坚守一线的干部职工致以诚挚问候和节日祝福。

胡昌升通过视频随机连线省公安厅、省应急管理厅、省交通运输厅、省文旅厅、省水利厅、省气象局、国家电网甘肃公司、省消防救援总队、中铁兰州局以及张掖、天水、武威、平凉、临夏、甘南、酒泉、嘉峪关等州市，检查调度全省各地各部门值班值守工作，了解国庆假期重点工作落实情况。他指出，全省上下要深入学习贯彻习近平总

书记重要讲话精神，以“时时放心不下”的责任感，统筹发展和安全，全力以赴做好防风、保安、护稳定、惠民生等各项工作，确保人民群众平安、欢乐、祥和过节。胡昌升强调，要坚决守牢安全底线，严格落实“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的要求，紧盯道路交通、建筑施工、危化品、矿山、地灾风险等重点领域和薄弱环节，及时排查消除风险隐患，做实做细客运站、高铁站、飞机场、商场商超、景区景点等人员密集场所的公共安全、治安安全和消防安全等工作，加强重点企业安全生产监管，切实维护人民群众生命财产安全。要扎实做好保供稳价、着力丰富商品供应种类，强化供需监测和调运保障，持续加大食品安

新华社记者 朱基钗 施雨岑 黄玥

马克思说，时间是人类发展的空间。中华人民共和国迎来75周年华诞。这75年，在中华文明浩瀚的“时间历史”中，注定是一段壮丽的“历史时间”。

对于时间，习近平总书记有着深邃的思考和深刻的自觉；以大时间观思考过去现在未来，于长时间轴谋划治国理政，用辩证法把握运用时间，将宝贵时间献给祖国和人民……

时光无言，映照赤诚初心，绘就恢宏史诗。

(一)“我无时无刻不提醒自己，要有这样一种历史感”

北京中轴线，犹如一条历史之脊纵贯古今，天安门广场正中，人民英雄纪念碑巍然矗立。

1949年9月30日，开国大典前一天，人民英雄纪念碑奠基。2014年8月，十二届全国人大常委会第十次会议通过决定，将纪念碑奠基日确定为人民共和国的烈士纪念日。

此后，每年这一天，习近平总书记等党和国家领导人都会来到这里，怀着崇敬的心情拾级而上，沿着基座缓缓绕行，瞻仰人民英雄纪念碑。

纪念碑基座上的浮雕，仿佛凝固的时间——虎门销烟、金田起义、武昌起义、五四运动、五卅运动、南昌起义、抗日游击战争、胜利渡长江……

那些毅然奋起的呐喊，那些坚毅笃定的目光，那些慨然前行的身躯，清晰刻画出一个伟大民族百折不挠、自强不息的精神气质。

历史，并非直线匀速行进的时间过程。在国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘的日子里，“仿佛时间的流逝，独与我们中国无关”。

习近平总书记深刻指出：“近代以后，中华民族被各种内忧外患耽误的时间太多了，因此中国人民始终有着超乎寻常的紧迫感、时代感。”

天地转，光阴迫。天翻地覆慨而慷。30多年前，在《摆脱贫困》的《跋》中，习近平同志这样写道：

“励精图治，发愤图强，以中国的繁荣昌盛为己任，尽短时间使整个国家‘脱贫’，尽短时间使中国立于发达国家之林，才是更为紧迫、更为切实的思想和行动。”

“尽短时间”，“尽短时间”……从中，我们不难读出一种追赶时间的“紧迫感、时代感”。

由此，我们更能深刻感受这一幕的深远考量——2012年11月，刚当选中共中央总书记的习近平，带领新一届中央领导集体成员来到国家博物馆，参观《复兴之路》基本陈列。

驻足于时间的长卷，习近平总书记以“中国梦”点明近代以

习近平的时间观

来中国人民的奋斗主题。这一响亮的宣示，极大激发了人们创造历史伟业的主动精神。

“为了实现中华民族伟大复兴的中国梦，我们必须同时间赛跑、同历史并进。”

江河之所以能冲开绝壁夺隘而出，是因为积聚了千里奔涌、万壑归流的洪荒伟力。

由此，我们更能深刻感受这一幕的动人力量——

2016年盛夏，贺兰山畔。习近平总书记来到宁东能源化工基地考察。员工们涌到高高的作业平台上，齐声向总书记问好。

热情洋溢，感人至深。总书记触景生情，对大家说：“社会主义是干出来的”“中华民族积蓄的能量太久了，要爆发出来去实现伟大的中国梦”。

泱泱中华，历史何其悠久，文明何其博大。我们从哪里来？我们走向何方？中国到了今天，我无时无刻不提醒自己，要有这样一种历史感……”

历史的厚度，决定了攀登的高度。由此，我们更能深刻感受这一幕的深远意涵——

2024年金秋，秦岭脚下，高台门阙式的陕西宝鸡青铜器博物院气势恢宏。

博物院，在国家级青铜器何尊前，习近平总书记停下脚步，沿着玻璃展柜缓缓环绕一周，久久注视。

何以中国？

三千多年前，“中国”镌刻于何尊内底；三千多年后，“中国”镌刻在每一个华夏儿女的心底，成为我们的自信之基、力量之源。

(二)“我们对时间的理解，是以百年、千年为计”

“这就是时间感呐！”小兴安岭深处，久久仰望一棵擎天红松，习近平总书记感叹道。

湘江之畔，广西毛竹山村800多年的酸枣树，他看了又看：“我是对这些树龄很长的树，都有敬畏之心。”

蜀道蜿蜒，参天古柏下，他驻足凝望：“在这里可以得到很多启示，挖掘出很多意义，对自然要有敬畏之心。”

由树而观时间、思当下、谋未来。今日的中华大地上，历史与空间的经纬交织中，长时间维度、大历史格局鲜明而深刻。

从治水观治国：“历史上很多兴和衰都是连着发生的。要想国泰民安、岁稔年丰，必须善于治水。”

2024年9月，站在“黄河第一桥”中山桥上，习近平总书记凭栏远眺、凝神沉思。上游的甘肃兰州，中游的河南郑州，入海口的山东东营……这些年，他一次次驻足于黄河之畔、擘画大河之治。

甘肃绿电大有可为

——第三届全球数字贸易博览会观察

甘肃·甘肃日报记者 王占东

“您现在看到的是国网杭州供电公司绿色氢能成果展示，我们依托钱塘江入海口风光资源丰富优势，利用绿电制绿氢，并就地建设绿电制氢、用氢、助推工业园区绿色智慧转型。”

“浙江电网是大受端电网，未来甘肃的绿电送到浙江，将助推绿电制绿氢向更大规模发展，提升经济发展含绿量。”

……

在9月25日第三届全球数字贸易博览会(以下简称数贸会)国家电网有限公司展馆，国网杭州供电公司配网部专职黄迪现场讲解时如是说。

本届数贸会的亮点之一，是首秀一批应用场景。

王洁：做社区群众“知心人”

我和我的祖国

甘肃·甘肃日报记者 李永萍

在兰州市城关区焦家湾东社区居民的口中，她是为他们排忧解难、值得信任的人；在社区工作人员的心里，她是充满正能量、有凝聚力的人……她，就是焦家湾东社区党委书记王洁，一个务实干事、乐观向上又头脑里满是“金点子”的人。

精打利落、和蔼可亲，眼神中总是流

露着笑意，是王洁给人的第一印象。

“服务好社区群众是我最大的职责。”话语平淡，却掷地有声。这是王洁的工作信条。

调和矛盾纠纷、组织社区活动、走访慰问家庭、推动社区改造……凡是事关社区的大小事务，都是王洁的心头事。从事社区工作以来，王洁十五年如一日，坚持扎根基层，和她所热爱的社区一起成长，积极带领社区全体干部为居民办实事。

“我刚到社区工作时，社区服务功

能相对单一，居民们除非有事，很少来社区。现在，随着社区服务体系越来越完善、服务面越来越广，居民们和社区的联系更加紧密了，除了办事，大家还愿意来社区转一转、坐一坐。”这些年来，社区发生的变化，王洁看在眼里、喜在心里。

以前，焦家湾东社区的办公场所占地150平方米，仅能满足日常办公使用，且设施陈旧，无法满足辖区居民文化生活需求。

为了更好地服务社区居民，王洁和社区工作人员一起经过争取和努力，于2021年初将焦家湾东社区搬入“新居”。如今，占地780平方米的社区服务中心宽敞明亮，设施健全，专门设置了居民活动室、心理工作室、温馨的办事等候区等场地，为居民提供多元化服务。(转2版)

积石山：国庆活动精彩纷呈 灾后重建信心满满

甘肃·甘肃日报记者 徐俊勇 王虎

国庆佳节，处处洋溢着喜庆与欢腾。

10月1日，积石山县大河家镇大河村篮球场热闹非凡，一场激烈的篮球比赛如火如荼地进行着。

赛场上，运动员们生龙活虎、你争我夺，展现出了高超的球技和顽强的拼搏精神。观众们热情高涨，加油声、呐喊声此起彼伏。“篮球比赛于9月30日正式开始，全镇18支篮球队参赛，正在比赛的是大河家镇代表队与陈家村代表队。”大河家镇党委副书记安英发介绍道。

据悉，为激发全镇党员干部群众灾后恢复重建的信心，加快全镇灾后恢复重建工作整体进展，增强村社凝聚力和向心力，大力弘扬中华优秀传统文化，推动全镇体育事业发展，大河家镇举办了迎国庆、感党恩、促重建第一届“大河杯”篮球比赛。

“篮球比赛以其独特的魅力，将我们团结在一起，为灾后重建注入了动力，促使大家加快灾后重建的步伐，为创造更加美好的家园而奋斗。”刚刚打完比赛的大河家镇代表队队员马树杰激动地说。

当天，在积石山县胡林家乡山庄村党群服务中心的广场上，“感恩同行·共赴新程”主题活动文艺演出拉开了序幕。舞台上，演员们用歌声传递着对祖国的热爱，用舞蹈展现着对美好生活的追求。

在文艺演出间隙，“灾后重建带头人”“养殖大户”“好邻居”“好婆婆”“好儿媳”等代表依次走上舞台，他们用实际行动诠释着中华民族的传统美德，为社会树立了良好的榜样，如今又以各种形式参与到灾后重建中。养殖大户代表马进才说：“我们要坚定不移‘听党话、感党恩、跟党走’，积极响应整体搬迁政策，争取早日搬入新楼房，过上美满和谐的幸福日子。”

台下，观众们挥舞着国旗，向榜样们投去赞许的目光。

因积石山县灾后重建，国庆假期外来务工人员较多，客流量大，积石山县的消费市场也迎来了小高峰。

走进积石山县城的爱家超市，各类蔬果琳琅满目。翠绿的青菜、红彤彤的西红柿、紫色的茄子、金黄的香蕉、红彤彤的苹果整齐地排列在货架上。市民们穿梭其中，精心挑选着喜爱的食材。

“猫山王柚一斤只要3.9元，比平时便宜多了。”市民纷纷抢购自己喜欢的水果。爱家超市负责人任仲亮表示，为满足国庆期间群众消费需求，超市提早准备，增加了水果、蔬菜种类，并对一些高价水果进行让利销售。

“国庆期间，我们组织开展家电、家居、汽车、家装厨卫、电动自行车等消费品以旧换新活动，鼓励企业个体户广泛参与，目前现场成交440余单，成交额达240余万元。”积石山县商务局副局长韩晶说。

据了解，为全面做好假期保供稳市工作，积石山县商务局提前谋划，统筹指导，及时掌握节日期间各大商场超市菜肉蛋奶米面粮油等生活必需品供应情况，有力确保市场供应充足、商品种类丰富、价格基本稳定，确保全县群众过一个欢乐祥和平安的节日。



10月1日，积石山县大河家镇大河村第一届“大河杯”篮球比赛火热进行。

甘肃·甘肃日报记者 马伊星